
Beschlussprotokoll 

 

Über die öffentliche Sitzung 

des Gemeinderats Efringen-Kirchen  

am 18.09.2023 

in der Halle Istein, Basler Weg 26 

 
TOP2 
Unternehmensunabhängige interkommunale Wärmeplanung für den Landkreis 

Lörrach (UIWP) – Wärmewendestrategie Gemeinde Efringen-Kirchen 

 
Der Gemeinderat fasste folgenden Beschluss:   
 
Der Gemeinderat beschließt die Wärmewendestrategie mit dem Maßnahmenkatalog 
für die Gemeinde Efringen-Kirchen mit Zielszenario 2040 für eine mögliche Umset-
zung. 
 
Weiter wird die Verwaltung beauftragt mit der energieagentur Südwest GmbH eine 
Wärmewende-Kampagne mit Veranstaltungs- und Beratungsangeboten sowie Kom-
munikationskonzept zu erarbeiten. 
 
Der Beschluss erfolgte einstimmig. 
 
 
TOP5 
Jahresabschluss der Gemeinde-Entwicklungsgesellschaft  

 Efringen-Kirchen mbH für das Geschäftsjahr 2022 

 
A) Bericht des Geschäftsführers über das Wirtschaftsjahr 2022 
B) Bericht des Aufsichtsrates zum Jahresabschluss 2022 
C) Feststellung des Abschlusses 
 

Der Gemeinderat fasste folgenden Beschluss:   

Der Gemeinderat folgt der Empfehlung des Aufsichtsrates und stellt den Jahresab-
schluss 2022 mit einer Bilanzsumme von 5.680.754,38 € und einem Jahresüber-
schuss von 50.436,97 € in der vorliegenden Form fest. Frau Bürgermeisterin Carolin 
Holzmüller wird hiermit ermächtigt, in der Gesellschafterversammlung entsprechend 
zu stimmen. 

 
Der Beschluss erfolgte einstimmig. 



D) Ergebnisverwendung 
 

Der Gemeinderat fasste folgenden Beschluss:  

 

Der Gemeinderat folgt der Empfehlung des Aufsichtsrates und des Geschäftsführers 
und beschließt den Jahresüberschuss 2022 in Höhe von 50.436,97 € auf neue Rech-
nung vorzutragen. Frau Bürgermeisterin Carolin Holzmüller wird hiermit ermächtigt, in 
der Gesellschafterversammlung entsprechend zu stimmen. 

 
Der Beschluss erfolgte einstimmig. 

 

E) Entlastung des Geschäftsführers 
 

Der Gemeinderat fasste folgenden Beschluss:  

 

Der Aufsichtsrat hat in seiner Sitzung am 20.07.2023, über die Entlastung des Ge-
schäftsführers beraten und folgenden Bericht beschlossen: 

 

„Im Geschäftsjahr 2022 wurden zur Überwachung der Geschäftsführung zwischen 
dem Vorsitzenden des Aufsichtsrats zahlreiche Besprechungen mit dem Geschäfts-
führer geführt sowie die Unterlagen und Berichte geprüft. Die anderen Mitglieder des 
Aufsichtsrats wurden, soweit sie an den Verhandlungen nicht teilnahmen, mündlich in 
einer Sitzung unterrichtet. 

 

Die Überwachung der Geschäftsführung bezog sich zum einen auf die Rechtmäßig-
keit, Ordnungsmäßigkeit und Wirtschaftlichkeit der Geschäftsführung insgesamt wie 
auch einzelner Geschäftsführungsmaßnahmen, wie die Einhaltung der vorgegebenen 
Geschäftspolitik und auch die beratende Erörterung zukünftiger Geschäftsführungs-
maßnahmen. 

 

Nach dem abschließenden Ergebnis unserer Überwachung sind gegen die Geschäfts-
führung im Geschäftsjahr 2022 keine Einwendungen zu erheben. Der Aufsichtsrat 
empfiehlt der Gesellschafterversammlung die Entlastung des Geschäftsführers Sieg-
fried Kurz für das Geschäftsjahr 2022.“ 

 
Der Beschluss erfolgte einstimmig. 

 

 



 

F) Entlastung des Aufsichtsrats 
 

Der Gemeinderat fasste folgenden Beschluss:  

 

Der Aufsichtsrat hat der Gesellschafterversammlung hiermit ausführlich berichtet und 
beantragt nun auch seine Entlastung für das Jahr 2022. 

 
Der Beschluss erfolgte einstimmig (1 Enthaltung). 

 
 
TOP6 
Bestellung eines Wirtschaftsprüfers für die Gemeinde-Entwicklungsgesellschaft 
Ef-ringen-Kirchen mbH für das Wirtschaftsjahr 2023 
 
Der Gemeinderat fasste folgenden Beschluss:   
 
Der Gemeinderat ermächtigt die Gemeinde Efringen-Kirchen, vertreten durch Frau 
Bürgermeisterin Carolin Holzmüller, in der Gesellschafterversammlung die LOEBA 
Treuhand GmbH mit der Prü-fung des Jahresabschlusses 2023 der Gemeinde-Ent-
wicklungsgesellschaft Efringen-Kirchen mbH zu beauftragen 
 
Der Beschluss erfolgte einstimmig. 
 
 
TOP7 
Neubau Regenüberlaufbecken RÜB 89 a (Wintersweiler/Huttingen) mit Zu- und 
Ablaufkanälen, hier: Außerplanmäßige Kosten: Entsorgung teerhaltiger Abfälle  

 
Der Gemeinderat fasste folgenden Beschluss:  

 
Der Gemeinderat stimmt der außerplanmäßigen Ausgabe i. H. v. 128.040,23 € zu. 

 
Der Beschluss erfolgte einstimmig.  

 
  



 
TOP8 
Erschließung Neubaugebiet „Mittlerer Weg“ OT: Huttingen 
hier: Vergabe der Tief-, Stahlbeton-, Kanal-, Wasserleitungs-, Kabel- und Stra-
ßenbauarbeiten  
 
Der Gemeinderat fasste folgenden Beschluss:   
 

Die Tief-, Stahlbeton-, Kanal-, Wasserleitungs-, Kabel- und Straßenbauarbeiten wer-
den zum geprüften Angebotspreis von 1.111.092,41 € (brutto) an die Firma Bau 
GmbH Herrischried, Rheinstraße 5, 79664 Wehr-Brennet vergeben. 

 

Der Beschluss erfolgte einstimmig. 

 
 
TOP9 
Bundesprogramm „Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen 
Sport, Jugend und Kultur“ 
Grundsatzbeschluss Programmteilnahme Sanierung Mehrzweckhalle Efringen-
Kirchen 
 
Der Gemeinderat fasste folgenden Beschluss:   

Der Gemeinderat billigt die Teilnahme am Förderprogramm 2023 des Bundes „Sanie-
rung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur“ und be-
auftragt die Verwaltung mit der Durchführung der notwendigen Schritte zur Teil-
nahme.  

 

Der Beschluss erfolgte einstimmig.  

 

 

 

 
 

 

 

 


